

“扫码”即知药品耗材的“前世今生”

158亿条追溯码信息覆盖全国,让百姓购药更安心

全流程可追溯 让购药更安心

追溯码是药品、耗材的唯一“电子身份证”。2024年4月,国家医保局正式启动药品耗材追溯码采集工作。

随着追溯码的推广使用,“扫码”即知药品、耗材的“前世今生”正在逐步实现,让百姓购药更安心。

国家医保局大数据中心副主任赵秀竹介绍,下载国家医保服务平台APP,进入“医保药品耗材追溯信息查询”功能,即可通过扫描追溯码或手工输入追溯码,查询相关信息。

据介绍,如果界面显示“查询到1次药品/耗材追溯信息”,并提供详细信息,说明药品来源合法,可放心使用;如界面提示查询到多次药品/耗材追溯信息,并显示销售记录,说明药品涉嫌多次销售,可依据信息向定点医药机构索赔。

“因为目前追溯码尚未做到全覆盖,所以可能出现‘未查询到该产品追溯信息’的情况。”赵秀竹呼吁,生产企业、流通企业、医药机构积极上传追溯码信息,早日实现“全药皆可查”。

“码上”赋能 让监管更精准

2025年1月1日起,国家医保局全面推进“码上”严监管,将对违法违规使用医保基金行为开展精准打击,加大处置力度。

“通过追溯码的应用,相关部门能够通过信息系统,便捷精准地发现虚假购药、串换药、回流药等利用药品来骗保的行为。”国家医保局大数据中心主任付超奇说。

例如,针对一些“药贩子”低价回收在医院开出的药品后,加价销售到药店,药店再提高价格进行二次销售的情况,医保部门可以通过追溯码大数据,及时发现该药品追溯码信息在医院和药店之间重复上传的异常情况,进而精准锁定“回流药”的违法线索。

付超奇介绍,国家医保局正在建设医保药品耗材追溯信息采集应用平台,将实现国家医保局、省级医保局两级部署,服务行业管理部门、生产企业、流通企业、定点医药机构和参保群众。

大数据助力 医药产业健康发展

据悉,药品耗材追溯码信息上传本着自愿互惠的原则,凡向国家医保信息平台上传本企业相关信息的,国家医保信息平台可免费批量提供该企业符合国家规定的、不用于统方的药品耗材追溯信息,并为企业提供更多的赋能服务。

“全链条追溯信息对生产企业具有很高的价值。通过这些信息,生产企业能了解到自己的产品流向,进行精细化的渠道管理。”付超奇说。

国家医保局大数据中心编码标准处处长曹文博表示,通过对药品追溯码全过程的采集,企业可逐步提高数字化管理能力,更加及时准确地掌握各地市场情况,快速响应市场需求,提升企业竞争力。同时,也有助于规范企业的市场行为,促进合规企业的可持续健康发展。 据新华社

截至1月15日,全国已累计采集药品耗材追溯码信息共158亿条,覆盖全国31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团,接入88.09万家定点医药机构,占全国定点医药机构的比例超94%。

这是记者从国家医保局16日举行的医保药品耗材追溯信息采集应用发布活动上获悉的。随着追溯码推开使用,更多药品、耗材“由谁生产、销售到哪、是否被二次销售过”等“前世今生”信息将更加公开透明,让百姓购药更安心,监督管理更高效,医药产业发展更健康。



换新不用交旧手机 线上线下都立减

1月16日,商务部召开手机等数码产品购新补贴组织实施工作专题新闻发布会。

商务部流通发展司司长李佳路介绍,根据目前工作调度情况,全国各地将从1月20日开始陆续实施手机等数码产品购新补贴。

手机等数码产品具有普及程度高、单品价值高、更新频率高、科技含量高的特点,实施购新补贴,不以“交旧”为前提,作为一项惠民生、促消费的政策,有利于降低购置成本、提高百姓生活品质,有利于拉动消费、扩大国内需求,也有利于激发产业活力,推动高质量发展。

李佳路表示,充分考虑到广大群众的购物习惯,坚持线上线下协同,鼓励支付环节立减,尽量丰富支付方式,最大限度保障广大群众的消费权益。同时,鼓励手机生产、流通企业开展实打实的优惠让利活动,支持移动运营商推出消费让利、信用购机等政策,打好政策“组合拳”,让消费者得到更多的实惠。同时在各环节保护消费者的个人信息安全。各地落实建设全国统一大市场要求,不得人为设置不合理门槛,一视同仁支持符合条件的各类经营主体参与补贴政策,一视同仁支持符合统一补贴品类和标准的产品参与补贴政策。

据央视

低空经济入选

2024年度十大科技名词

由全国科学技术名词审定委员会联合国家语言资源监测与研究中心等机构发起的“2024年度十大科技名词评选活动”16日在北京揭晓,人工智能+、低空经济、月背采样、量子科技、具身智能、混合现实、生物制造、近零碳、实景三维、微核糖核酸等科技名词入选。

科技名词是科学知识在语言中的结晶,带有鲜明的时代烙印,反映着科技发展的脉搏与社会进步的轨迹。评选年度十大科技名词,不仅是为了记录当下科技热点与创新成果,更是为了展望未来的发展趋势,激发公众对科学探索和技术创新的兴趣。

评选活动于2024年11月启动,语料来源覆盖2024年全网内容,包括政策报告、新闻语料库、学术数据库、社交媒体、百科知识库和搜索指数等。评选过程中重点进行了量化分析,综合考察了候选词的时效性、创新性、关注度、影响力、学术价值、学科归属以及未来发展潜力。经过数据收集与初步筛选,深度筛选与数据分析、专家评审与公众投票、综合评定与结果解读等四轮盘点和评估,最终评选产生十大科技名词。

据央视

■相关新闻

明年全国将实现基本医保基金 与定点医药机构即时结算

国家医保局近日印发通知,推进基本医保基金即时结算改革,要求2025年全国80%左右统筹地区基本实现基本医保基金与定点医药机构即时结算,2026年全国所有统筹地区实现基本医保基金与定点医药机构即时结算。

《关于推进基本医保基金即时结算改革的通知》旨在进一步提升医保基金结

算清算效率,增加定点医药机构“现金流”,缓解其垫付资金压力,实现“快给钱、快赋能”。

据了解,改革坚持优化传统结算与创新结算方式相结合,充分压缩流程和时长。从定点医药机构申报截止次日到医保基金拨付的时限,由原来不超过30个工作日减少至20个工作日。

同时,坚持基金预付与即时结算相结合,既通过基金预付增加医药机构现金流量,也通过即时结算加快医药机构现金流。

改革还坚持试点与全面推进相结合,指导地方从实际出发,合理确定结算模式,以点及面,分步推开,按照时间节点逐步推进完成相关工作。

据新华社

孕产期抑郁症筛查将被纳入 常规孕产期保健服务

国家卫生健康委、国家发展改革委等四部门近日联合印发《关于推进生育友好医院建设的意见》,提出将孕产期抑郁症筛查纳入常规孕产期保健服务和产后访视,早期识别孕产期心理健康问题,及时干预或转诊。

意见明确将防治抑郁、焦虑等心理健康问题作为孕产妇学校线下、线上健康教育的重要内容,使孕产妇和家属充分了解孕产妇心理特点、抑郁焦虑等症状识别,掌握情绪管理、积极赋能、心身减压等常用心理保健方法。

针对部分人群关心的分娩疼痛问题,意见要求营造温馨、舒适的产房环境,提供以产妇为中心的人性化分娩服务,认真倾听产妇诉求,及时沟通处置,加强对产妇产后过程中的专业指导、精神鼓励、情绪抚慰和情感支持。规范开展专业陪伴分娩等非药物镇痛服务,全面开展药物镇痛分娩服务,有条件的可开展家属陪伴分娩,倡导推进自然分娩。

针对孕产妇就医需求和院内资源调整优化,意见明确要加强高质量、普

惠性产科床位设置,适当增加产科病房单人间和双人间数量,为多人间配备窗帘和隔离帘,加强孕产妇隐私保护等。

根据意见,到2030年,生育友好医院在助产医疗机构中的比例力争达到90%,生育友好理念在助产医疗机构内深入人心,生育友好医院建设的措施要求在理念机制、空间环境、全程服务、服务模式、诊疗流程等方面得到全面落实,广大群众享有更加安全、便捷、温馨、舒适的生育医疗保健服务。

据新华社